五年同心同行 载着万家灯火向爱和希望航行

□记者 李巧凤 通讯员 王周群

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。从2017年"高质量发展"在中国共产党第十九次全国代表大会上首次提出,这五年多,市慈善总会紧跟这一重要 的时代课题,依靠社会各界爱心力量,积极践行慈善组织宗旨使命,巩固拓展脱贫攻坚丰硕成果,助力参与社会治理创新,主动应对重大紧急突发事件,不断加大慈善捐助力度, 同心同行,推动我市慈善事业高质量发展。

五年来,全市慈善组织筹集款物36903.95万元,支出救助款物37342.03万元,惠及困难群众65.99万余人次,资助1178家非营利机构。其中,市本级募集款物11873.32万 元,支出救助款物13182.64万元,惠及困难群众16.42万余人次,资助320家非营利机构共计3701.75万元。这五年,在岛城各个角落,还有抗疫捐赠、为因病致贫家庭发起的 "互联网+"筹款、慈善救援队寻找走失老人儿童、慈善一日捐、圆梦大学等爱心故事不时传唱,为舟山这座大爱城市添砖加瓦。

"龙头大户"和"干家万户" 捐款献爱心支持慈善事业发展

如果慈善事业是一艘在海面上载着万家灯火、 向着爱和希望前行的大船,那么推动这艘巨轮前行 的动力在哪?

"这些年我市慈善事业的进步,一直是在党的创 新理论引领和市委、市政府领导下发展起来的,政治 引领和党政推动,为慈善事业发展提供了根本保 "市慈善总会相关负责人这样说。

这五年来, 市慈善总会也在思想政治建设上, 通过开展党的十九大、二十大等重大会议精神专题 学习活动等,内强素质,外树形象,为慈善发展把舵

有句话说"依靠社会办慈善,办好慈善为社会", 推动慈善事业发展壮大最主要的动力,来自干社会 各界的爱心捐赠。

多年来,在善款募捐中,我市呈现慈善力量多元 发展参与捐赠的态势。这其中,爱心企业是支持慈善 事业发展的"龙头大户"。五年来,在这些"龙头大户" 的支持下,慈善项目筹款稳步推进,市慈善总会通过 设立慈善项目库,以"市场营销"方式予以推介,与普 陀山佛教协会、浙江黎明智造有限公司、祥生实业集 团等爱心单位签订了助学、助医、助孤等总规模达 5560万元的冠名(定项)基金,通过"点单式"筹募、 "点对点"服务,确保项目资金稳中有进。

除了"龙头大户",我市慈善力量中还有"千家万 户",即千千万万的爱心人士。这五年中,"慈善一日 捐"活动广泛开展,共有421家次市直机关、企事业单 位和30.69万余人次干部职工及市民参与活动,共计 捐款3430.32万元。其中2022年"慈善一日捐"更是创 造新高,筹款796.89万元。"慈善一日捐"活动已经坚 持整整20年,社会参与度日趋广泛,活动制度化、长 效化机制取得实效。

在互联网时代,慈善公益融入了更多人的生活 中,"随手捐""微慈善"成为新风尚。市慈善总会也与 时俱进,打造"互联网+"筹款指尖慈善。链接全媒体 互动,为公众参与"微慈善"打通便捷通道,五年来相 继为69人次因病致贫和遭遇天灾人祸的求助对象以 及各类困境儿童、残疾人等特定对象(项目)众筹 429.64万元,近15万人次参与捐款,"人人可慈善"的 现代慈善理念更加深入人心。

开展各类慈善救助项目 扶贫济困实施精准救助

助力实现人民对美好生活的向往,是慈善工作 的奋斗目标。这五年来, 市慈善总会通过开展各类慈 善救助项目,实施精准救助,在扶贫济困、救助弱势 群体、促进公平正义和维护社会和谐等方面发挥积 极作用

对于传统慈善救助项目,市慈善总会不断深耕细作,巩固"慈善情暖干家万户""圆梦大学""普济生命慈光""关爱孤儿成长""关爱生活困难老劳模"等 品牌项目,9大类30余项救助项目持续发力、纵深推 进,对特殊群体予以精准救助。

以公益创投的方式,整合慈善资源,资助扶持全 市相关社会组织参与公益慈善, 这是慈善救助中的 一项探索和创新。五年来市慈善总会共累计拨付公 益创投资金1400余万元,内容涉及全国文明城市创 建、婚姻家庭、心理咨询、应急救援、环境整改、法律 援助等项目近200个(次)。慈善项目跨界联动、扩面 提质,得到了广泛好评和点赞。

在疫情来势汹汹时, 市慈善总会又坚决扛起慈 善担当,拉响疫情防控集结号。疫情期间,市慈善总 会共拨付防疫专项资金484.71万元和价值72.32万 元的防疫物资。

融入民生实事、为民办实事,这是市慈善总会的 又一项重点工作。市慈善总会参与海岛服务驿站"幸 福驿家"项目,拨付配套资金192.68万元;开展"小岛 你好 慈善光明行"活动, 历时3个月, 服务老人近 3000人次;为舟山市认定的年度免缴基本医疗保险 费的低保低边特困、二级以上残疾人等市民"买单", 缴纳每人100元"舟惠保"保费,共计511.67万元;还 有"暖阳助老 九送上岛""重阳送大戏"等项目,为偏 远海岛老人送去暖心服务。

市慈善总会还精心打造了"融慈善"求助平台。 2019年11月市慈善总会阿福哥工作室成立, 开通求 助热线,通过链接政府福利救助资源和民间爱心力 量,帮助解决群众"急难愁盼",累计接访群众求助 763起,平均2天1起。其中,困难求助类140起、政策咨 询类508起、特殊应急类115起(人员走失等),直接解 决和转介解决的办结率为100%。阿福哥工作室还发 起"雏鹰助学""书循环 善循环""心语心愿"等项目 20余个,筹集款物400余万元,收到市民感谢锦旗40 面,成为公认的、知名度较高的慈善品牌之一











打造有德有责有能慈善工作者队伍 慈善志愿者队伍也不断壮大

这五年,我市积极打造一支有德有责有能的慈善工作 者队伍。目前,市、县区5家慈善总会全部被认定5A级,今年 市慈善总会还被中华慈善总会吸纳为会员单位。目前,以 市、县区慈善总会为龙头,全市所有乡镇、街道和94.63%的 村、社区建立了基层慈善机构;在各级党政机关和企事业单 位,全市共建有慈善分会137家、慈善工作站335家,困难群 众足不出户就可以得到慈善救助。还有一批有潜力、敢担 当、勇作为的慈善工作者取得社工师资格,慈善队伍更加专

五年来, 越来越多的普通市民, 加入了慈善志愿者队 伍,用行动引领文明新风。市慈善总会以互联网为纽带链 接广大志愿者,其中同心慈善分会拥有120余个群众互助支 持性网格群,各行业成员数量达2.5万余人,解决群众咨询 和困难5万余起;先后与金平助老服务队、市饿了么公司、 百姓医药公司等30余家爱心单位结对共建并帮助成立特色 慈善义工服务队。

志愿服务活动也蓬勃开展。五年来,慈善志愿者助力创城,开展3000余场大型环保和周末慈善公益活动,清理烟头 等垃圾1000万余斤,慰问低保、低边等困境家庭人员1935人 (次),关爱新居民、环卫工等群体2万余人(次),此外还携 手各爱心团队开展"善行东海""寒潮不寒""义+医"等项 目,让慈善暖风直抵人心。

在慈善队伍中,2020年4月成立的全市首支慈善救援 队,在应急救援助中好评如潮。自成立以来,市慈善救援队 探索沿海慈善救援新模式,扎实推进规范化、专业化队伍建 设,目前已建立5支专业规范化巡防救援中队、1支慈善铁 骑分队、4支巡防志愿者大队。截至今年6月底,完成救援任 务130个,直接和间接帮助找回走失老人和离家出走青少年 129名,还有一头价值3万余元的黄牛。

打造慈善品牌 宣扬慈善文化 坚持不懈打造阳光慈善

打造慈善品牌、宣扬慈善文化,对加速形成"全民慈善" 社会风潮意义重大。五年来, 市慈善总会不断深化慈善文 化品牌建设,这其中,2022年7月舟山市融慈善文化基地挂 牌,该基地旨在打造"理念传播、文化展示、经验交流、活动 实践、骨干培育、便民服务、商企联合"等七位一体,面向社 会、扎根一线、贴近群众的慈善文化交流平台,目前累计接 待参与慈善公益活动和参观慈善文化的志愿者及群众3万 余人(次),切实打通奉献爱心、服务社会的"最后一米"

慈善典型有着激励人心、引人向善的作用,为此,市慈 善总会结合"中华慈善日"和"舟山慈善月"等主题宣传,通 过"舟山慈善奖""'祥生杯'慈善公益先进集体和个人""你 好慈善人"等评比活动,挖掘选树先进典型事迹,弘扬慈善

市慈善总会还积极打造融媒体宣传矩阵, 联合市新闻 传媒中心,通过官网、微信公众号、抖音号、视频号等互联 网平台,报道亮点纷呈的慈善公益活动,让慈善"好故事"

公信力是慈善事业的生命力所在。五年来,市慈善总会 始终以制度建设推进内部管理的科学化规范化,坚持不懈 打造阳光慈善,定期公开收支情况和重大事项,主动接受民 政部门、监事会监管督导和审计单位审计,广泛接受社会各 层面监督,把依法行善贯穿于全过程各方面,用规范和透明 换来了舟山慈善好形象好口碑。在今后, 市慈善总会将坚 守初心,围绕"促进第三次分配,助力共同富裕"的历史使 命和更高定位,推动我市慈善事业高质量发展更上新台阶, 为建设现代海洋城市发挥慈善作为。

本版图片由市慈善总会提供